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Vize OBČANSKÉHO SDRUŽENÍ MENS SANA

V posledních létech probíhá v naší zemi diskuse mezi konzervativními psychiatry, preferujícími biologickou psychiatrii a systém, který zjednodušeně nazýváme ústavně-ambulantní. Proti tomu stojí koncepce komunitní péče, ke které se hlásí  mladší a střední generace progresivněji orientovaných psychiatrů, psychologů s psychoterapeutickým vzděláním a především pak samotné uživatelské organizace. 

Tato diskuse byla odstartována po roce 1989 a znamená novou naději pro prozatím silně diskriminovanou skupinu lidí s vážnějšími duševními poruchami. Diskuse probíhá na všech úrovních, od dohadovacích řízení ohledně lékařských výkonů v oblasti psychiatrie, kde jsou činěny pokusy znevýhodnit skupinovou psychoterapii, až po úroveň občanských sdružení, hájících práva pacientů. 

První přístup je terapeuticky méně účinný než druhý a na počátku 21. století již překonaný. Může znamenat často trvalou chronifikaci onemocnění, jejímž důsledkem bývá invalidní důchod. Někdy tak vzniká naprostá bezmocnost a závislost na lůžkovém oddělení. Dlouhodobý pobyt v psychiatrické léčebně ohrožuje duševně nemocné nedostatkem stimulů a zároveň u nemocného v lůžkovém zařízení vyvolává stav apatie, lhostejnosti, úpadku osobních návyků, rezignace a nezájmu o budoucnost. Výsledkem jsou často poruchy osobnosti spojené s problémy při kontaktech s vnějším světem, ztráta přátel, ztráta perspektiv mimo zařízení. Dochází ke stále větší závislosti nemocného na nemocničním lůžkovém zařízení (hospitalismu), k rehospitalizacím (syndrom otáčivých dveří). 

K tomuto negativnímu působení dochází i z toho důvodu, že dle různých odhadů se úroveň sociálních hospitalizací v psychiatrických léčebnách pohybuje kolem 50 procent. Traumata, která vznikají během hospitalizace, provázejí klienty často po celý život. Tento systém tak saturuje sám sebe!

Druhý, komunitní přístup, představuje terapeuticky účinnější působení na klienta díky celostnímu pohledu na lidskou osobnost, více respektuje lidskou důstojnost, svobodu jedince a významně přispívá k humanizaci psychiatrie. Snaží se, aby postižený člověk mohl žít život běžně jako ostatní lidé, aby mohl pracovat, vydělávat peníze, být užitečný pro sebe a celou lidskou společnost, prostě žít kvalitní, smysluplný a hodnotný lidský život. Vytváření komunitních společenství složených z nemocných, terapeutů, studentů a dalších školených pracovníků umožňuje nemocným kromě jiného dostávat silnou emocionální podporu, která pro ně má výrazně terapeutický účinek.  K tomuto druhému přístupu se hlásí i OBČANSKÉ SDRUŽENÍ MENS SANA.
V těchto komunitách jsme schopni poskytnout sofistikované terapeutické programy, programy komplexní rehabilitace s prvky ergoterapie, socioterapie, psychoterapie, prostor pro svépomocné aktivity v prostředí, které je přátelské a vstřícné pro duševně nemocné.

Přejeme si, aby tyto skutečnosti brali na vědomí kompetentní činitelé na všech úrovních státní správy a samosprávy. Všichni, kdo v našem občanském sdružení pracujeme, si přejeme, aby se rozsáhlá problematika duševního zdraví a duševních nemocí, stala předmětem zájmu nejen široké veřejnosti, novinářů, ale aby se jí věnovali politikové, poslanci, senátoři a též  komunální sféra. 

Přejeme si, aby tomu tak bylo i v Ostravě. 

Úvodní slovo senátora pana Ing.Vítězslava Matušky

Když jsem před třemi roky kandidoval do senátu Parlamentu České repu摥㤱尲牧敥ㅮ㈹扜畬ㅥlil jsem si motto:

„Udělej něco pro své bližní, trochu dobrého zůstane i tobě!“

Ohlédnu–li se za rokem 1999, musím si přiznat, že jsem pro ty, kteří potřebují naši pomoc, mohl udělat ještě více.

Jedná se o naše spoluobčany, mnohdy nám osoby blízké, které se ne z vlastní viny dostaly mezi duševně nemocné, mezi ty, kdož potřebují dlouhodobou a trvalou péči lékařů, psychiatrů, psychologů, rodinných příslušníků i ostatních občanů. Jsou to lidé, jejichž sebevědomí je narušeno, ale kteří by se velmi rádi vyrovnali těm ostatním „zdravým“ a plnohodnotně se zařadili do života naší společnosti.

Proto si velice vážím všech institucí, které se snaží pomoci těmto lidem, které svými akcemi a programy péče o duševně nemocné pomáhají odstranit přetrvávající předsudky a upozorňují na nedostatky v systému péče o ně.

Mezi ty, kteří se touto problematikou zabývají již řadu let, patří OBČANSKÉ SDRUŽENÍ MENS SANA v Ostravě – Porubě.

Ke stěžejním akcím roku 1999 patřily „Dny duševního zdraví ´99 v Ostravě“, které proběhly  ve dnech 17. až 24. září 1999 a jejichž hlavním tématem byla „Rodina a duševně nemocný“. Jejich již sedmý ročník byl zakončen diskusním fórem, na němž odborníci spolu se zástupci některých ostravských radnic i s veřejností hovořili o celé řadě problémů, neboť procento těchto nemocných v naší populaci není malé a působením řady negativních vlivů v dnešní hektické době má tendenci dále se zvyšovat.

Považuji proto celou tuto problematiku i její komplexní řešení za dlouhodobý úkol nejen pro profesionály – odborníky, ale i pro politiky na všech stupních, podnikatele a další skupiny občanů v tom smyslu, aby se do akcí, o kterých hovořím aktivně zapojili a tyto podporovali.

Dále považuji za svou povinnost občanskou i svého svědomí, hlásit se k podpoře pomoci duševně nemocným a to byl jeden z důvodů, proč jsem nad „Dny duševního zdraví ´99“ rád převzal záštitu.

Vyjadřuji tímto svůj obdiv a poděkování všem, kteří dle svých schopností i sil pomohli zmírnit bolest a utrpení nemocným – našim bližním, neboť je to úkol i poslání pro mnohé z nás vysoce humánní a ušlechtilý, byť nikdy nekončící.

Přeji všem pracovníkům OBČANSKÉHO SDRUŽENÍ MENS SANA i jejich dobrovolným a laickým spolupracovníkům v roce 2000 mnoho sil k tomu, aby úspěšně pokračovali v započatém díle tak dobře, jako dosud.

V Ostravě – Porubě dne 3. ledna 2000 


Ing. Vítězslav Matuška, senátor
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Občanské sdružení MENS SANA (zdravá mysl) vzniklo na podporu a rozvoj psychoterapie, ergoterapie a sociální práce zaměřené na problematiku péče o duševní zdraví, budování komunitní péče v Ostravě a vzdělávání v těchto oborech. Bylo založeno skupinou terapeutů z denního sanatoria

s psychoterapeutickou péčí Dům duševního zdraví na podzim roku 1996. 

Hlavní důvody pro vznik byly následující: nedostatek odborných a finančních zdrojů a absence koncepce v oblasti péče o duševní zdraví  v našem regionu. Přestože se o této problematice v Ostravě hovoří již více let, prozatím kompetentní orgány města Ostravy nepodnikly rozhodující kroky na vyřešení nepříznivého stavu (psychiatrická lůžka, chráněné dílny, komunitní péče obecně atd.). 

Dlouhodobým cílem  je pomoc při budování systému komunitní péče pro duševně nemocné. V tomto směru chce Občanské sdružení MENS SANA sehrát významnou roli při tvorbě projektů, které by mohly znamenat obrat k lepšímu. Zároveň nabízí státní správě a samosprávě svou pomoc při jejich vypracování.

Posláním a smyslem je dát duševně nemocným šanci na co nejlepší uplatnění v lidské společnosti a pomáhat zdolávat intoleranci a předsudky u ostatní populace, překonávat bariéry v myšlení lidí, které brání vytváření účinného systému péče a služeb pro tuto stále, bohužel, diskriminovanou kategorii občanů.
Sdružení bylo zaregistrováno  na MV ČR 16. 9. 1996. Dne 14. 10. 1996 se konala první a ustavující valná hromada, kde byly schváleny stanovy, zvoleno představenstvo, stanoveny základní úkoly a diskutovány vize, ze kterých občanské sdružení vzniklo.

Tato, v pořadí již třetí výroční zpráva zahrnuje celý rok 1999 a byla schválena Valnou hromadou 23. ledna 2000.

Organizované kampaně roku 1999

· Kampaň 30 dní pro občanský sektor

V rámci 2. ročníku kampaně 30 dní pro občanský sektor zorganizovalo OBČANSKÉ SDRUŽENÍ MENS SANA společně s ROVNOVÁHOU a Českou společností pro duševní zdraví kampaň na podporu vzniku Centra komunitní péče pro duševně nemocné. Kampaň proběhla v rozhlase, televizi, novinách a na internetu.

Na celorepublikové úrovni bylo hlavním cílem:

1) představit činnost a poslání pořádajících občanských sdružení s důrazem na jejich projekty

2) zlepšit komunikaci mezi neziskovými organizacemi, státem a orgány místní samosprávy

3) zvýšit informovanost o neziskovém sektoru

4) přispět k diskusi o občanské společnosti a úloze občanských iniciativ v ní

5) definovat roli neziskových organizací ve vztahu ke státnímu sektoru

Na místní úrovni jsme se zaměřili na získání vhodného objektu pro zřízení Centra komunitní péče pro duševně nemocné spoluobčany. Tento cíl vyplývá přímo ze zaměření a poslání MENS SANA. Zřízení Centra komunitní péče by znamenalo významný počin pro rozvoj komunitního způsobu péče o duševně nemocné, který je běžný především v zemích Západní Evropy. Jedná se o změnu filosofie pomoci směrem od paternalistického přístupu k přístupu partnerskému, který využívá kapacit a zdrojů, které již ve společnosti existují.

Pro kampaň jsme připravili následující program:

Tisková konference 

Na tiskové konferenci jsme seznámili novináře s koncepcí postupného budování komunitní sítě služeb nejprve na území města Ostravy a posléze v celém ostravském regionu. Přítomni byli zástupci novin, Českého rozhlasu Ostrava a České televize Ostrava. Někteří z nás měli možnost poskytnout krátké rozhovory rozhlasu i televizi.

Den otevřených dveří

Proběhl ve čtvrtek 25. 2. 1999. Sloužil především k prezentaci občanských sdružení, které sídlí v Domě duševního zdraví. Mezi význačnými hosty tohoto dne můžeme vzpomenout pana náměstka primátora Ing. Čestmíra Vlčka, který se velmi živě zajímal o činnost OBČANSKÉHO SDRUŽENÍ MENS SANA, delegaci z Městského obvodu Ostrava – Jih a zájemce z řad široké veřejnosti.

Diskusní fórum

Tato akce byla vyvrcholením naší kampaně. Konala se v pátek 26. 2. 1999 ve velmi atraktivním obsazení: úlohy moderátorky se zhostila paní Marie Dlabalová z Českého rozhlasu Ostrava, účastnili se zástupci neziskových organizací, klienti, politici, novináři a další fundovaní zájemci. Význačnou osobností z nejvyšší politiky byl pan senátor Daniel Kroupa, jenž svou vzdělaností a rozhledem přispěl k vysoké úrovni samotné diskuse. Dva základní tématické okruhy byly věnovány neziskovému sektoru v Ostravě a Centru komunitní péče.

· Centrum komunitní péče pro duševně nemocné

Projekt byl postupně zpracováván od podzimu 1998, kdy prvním podnětem k jeho napsání byly představy o regionálním rozvoji vtělené do projektu Regvis 2005. V rámci kampaně 30 dní pro občanský sektor byl projekt prezentován sdělovacím prostředkům a široké veřejnosti.

Projekt předpokládá tyto základní činnosti a služby, které by byly soustředěny v Centru:

1) sociální denní centrum pro reintegraci duševně nemocných  

2) vzdělávací středisko

3) informační středisko služeb komunitní péče

4) řídící centrum pro vznik a rozvoj služeb komunitní péče

5) chráněná dílna

Hlavním důvodem pro jeho napsání byla skutečnost, že péče o duševní zdraví na úrovni města, ale i regionu není uspokojivě řešena. Ostrava se dlouhodobě potýká s absencí koncepce péče o duševní zdraví. Tato skutečnost se negativně odráží na neexistenci psychiatrických lůžek pro pacienty s duševními poruchami, nedostatku psychiatrů a především pak na skutečnosti, že systém komunitní péče prozatím nebyl zahrnut do realizačních úvah MMO. Dosavadní praxe existence několika ambulancí a 40 km vzdálené psychiatrické léčebny naprosto nevyhovuje poznatkům a trendům počátku 21. století. Nejenže tento způsob péče saturuje sám sebe, ale při vážnějších onemocněních není schopen účinně pomoci. Chronifikuje onemocnění a konzervuje celou řadu klientů v invalidním důchodu. Tito by však mohli v případě včasné a účinné pomoci žít plnohodnotný život jako ostatní občané.

Možností, jak těmto lidem účinně pomoci, je právě ucelený systém komunitní péče. Projekt představuje dobrou příležitost pro nápravu situace v ostravském regionu. Vzhledem k tomu, že se bude jednat o víceletý proces s poměrně širokým záběrem, dospěli jsme, na základě našich zkušeností a znalostí obdobných projektů, k názoru, že bude nutno jeho rozvoj koordinovat z jednoho místa, kde budou pracovat lidé pro tuto činnost speciálně školení. Jako hlavní náplň činností předpokládáme socioterapeutické aktivity pro reintegraci a resocializaci duševně nemocných, dále pak vzdělávací aktivity pro profesionály, studenty a další zájemce, poskytování informačních služeb pro klienty a širokou veřejnost, řízení rozvoje komunitních služeb a pracovní uplatnění duševně nemocných v chráněné dílně.

V první polovině května byli zástupci Trianglu u primátora města Ostravy pana Ing. Evžena Tošenovského, který doporučil projekt přepracovat se zvláštní pozorností na financování tak, aby přesvědčil zastupitelstvo. Dal vlastně první impuls pro vznik virtuálního týmu, který začíná Triangl organizovat. Projekt byl zaslán koncem června asi na 130 adres lidem nejrůznějších profesí, kteří pracují jako členové různých komisí, jako zastupitelé nebo jsou akademickými pracovníky a odborníky na danou problematiku. Zpět přišlo asi 17 doporučení, které jsme zpracovali v průběhu srpna. Od počátku září byly výsledky zveřejněny na internetu a prezentovány v rámci Dnů duševního zdraví ´99.

MENS SANA tak učinila první krok k vybudování virtuálníhoĠ 24. září 1999 tupně přeměníme na elektronickou konferenci. Vedlejším produktem tohoto snažení je komunitní organizování a propojování různých institucí a osob, které by jinak asi stěží spolu navázaly kontakt. Je složen z navzájem nezávislých lidí a není v něm žádná hierarchická struktura. Jeho klíčovými rysy jsou flexibilita, přizpůsobivost, partnerství, důvěra a vzájemný respekt. V dalších fázích počítáme se skutečným propojením pomocí internetových technologií, protože již i u nás je v celé řadě institucí internet dostupný. Jsme přesvědčeni, že pro naše putování do Evropy to může být cenná zkušenost pro všechny zúčastněné.

Ve své předpokládané podobě představuje projekt Centra komunitní péče pro duševně nemocné komunitní projekt velkého rozsahu, jehož management bude náročný především proto, že předpokládá spolupráci celé řady institucí.

Jedním z nástrojů na překonávání problémů je právě virtuální tým, jenž bude složen z různých lidí s různou kvalifikací a tím se řešení tak složitého problému stane úkolem celé občanské společnosti.

V roce 1999 se nám tento projekt nepodařilo realizovat, nicméně jsme získali podporu celé řady významných lidí. V našem snažení budeme pokračovat dále.

· Dny duševního zdraví ´99 v Ostravě.

Dny duševního zdraví (jinde v ČR Týden duševního zdraví) jsou vždy dobrou příležitostí k jakémusi bilancování současného stavu péče o duševní zdraví. Nejinak tomu bylo i v roce 1999. Celkem se ho zúčastnilo na celorepublikové úrovni 29 pořádajících měst ( Praha, Jihlava, Pardubice, Olomouc, Tábor, Ústí nad Labem, Chrudim, Opava, Havlíčkův Brod a další) a více než 80 organizací. Proces regionalizace nabývá téměř charakteru „megatrendu“, protože většina měst a organizací si připravuje svůj vlastní program nezávisle na pražských organizacích Fokusu, kde počátkem 90. let vznikla myšlenka propagace duševního zdraví směrem k veřejnosti. Dny duševního zdraví se v podstatě staly již prestižní záležitostí a poutají zájem sdělovacích prostředků. Jejich hlavní cíl, navázat co nejširší kontakt s veřejností, informovanost o problematice duševního zdraví, seznámení s úrovní péče, s představami a vizemi pro 21. století, se poměrně úspěšně daří realizovat.

Přípravný výbor se v roce 1999 sešel poprvé v měsíci květnu. Na dalších dvou schůzkách v červnu vykrystalizovala hrubá podoba programu, na které se začalo intenzivně pracovat. Za nosné téma jsme zvolili: Rodina a duševně nemocný. Každé vážnější duševní onemocnění má vliv na nejbližší okolí, včetně rodiny a může představovat značnou zátěž pro všechny její členy. Navíc onemocnění se nemusí dlouho projevovat zřetelným způsobem. V okamžiku plného propuknutí nemoci je již  léčba náročnější a zdlouhavější. Přístupy, které prosazuje MENS SANA, umožňují časnější a tím i účinnější terapii a prevenci. O tom všem kromě jiného byl již sedmý ročník Dnů duševního zdraví v Ostravě.

Mezi spolupracujícími institucemi a organizacemi vzpomeňme: Psychiatrické oddělení Fakultní nemocnice s poliklinikou v Ostravě – Porubě, Dům duševního zdraví, Českou společnost pro duševní zdraví, ROVNOVÁHU, Ekumenické křesťanské společenství Svaté Anežky České, domovy důchodců, Krizové centrum pro děti a rodinu a některé psychiatrické a psychologické ambulance. 

Záštitu nad Dny duševního zdraví ´99 převzal senátor pan Ing. Vítězslav Matuška z České strany sociálně demokratické z volebního obvodu č. 72, Ostrava – město. Pan senátor je místopředsedou Výboru pro zahraniční věci, obranu a bezpečnost, člen Stálé komise Senátu pro krajany žijící v zahraničí a člen Stálé delegace PČR do Shromáždění Západoevropské unie. Projevil velký zájem a dobrou znalost naší problematiky, což nás mile překvapilo.

Tato celorepubliková akce nepřešla bez povšimnutí ani MENS SANA. Dny duševního zdraví '99 v Ostravě proběhly od 17. do 24. září ´99. I přesto, že se nám nepodařilo získat grant na její velkolepější pořádání, nabídli jsme spolu s ostatními organizujícími institucemi zájemcům široký program, jehož příprava se letos rozdělila mezi spolupracující instituce – FNsP psychiatrické oddělení, Krizové centrum pro děti a rodinu, MUDr. Marii Foltýnovou, MUDr. Jaroslava Tomáše, PhDr. Ladislava Grygara, ČSDZ, ROVNOVÁHU a Ekumenické křesťanské společenství svaté Anežky české, které ze svých zdrojů hradily výdaje na jimi pořádané akce.

Ústředním tématem letošního ročníku bylo Rodina a duševně nemocný. Každý den byl proto věnován jedné věkové kategorii od těch nejmenších a nejmladších až po ty nejstarší. Celý týden byl nabitý řadou akcí, z nichž MENS SANA organizovala Tiskovou konferenci přípravného výboru, Dětské odpoledne, Den otevřených dveří a ve spolupráci s ČSDZ Volejbalové utkání klienti versus terapeuti.

Tisková konference přípravného výboru

Tisková konference se uskutečnila v pátek 17. září 1999 na sociálním odboru Magistrátu města Ostravy, který nám již tradičně vychází vstříc. Zástupci sdělovacích prostředků byli seznámeni s programem Dnů duševního zdraví ´99, s jejich cíli a nosným tématem. Tiskové konference se aktivně zúčastnil senátor pan Ing. Vítězslav Matuška. V sobotu následujícího dne vyšla v deníku Svoboda příloha věnovaná problematice duševního zdraví.

Dětské odpoledne

Pořádání této akce bylo v letošním ročníku Dnů duševního zdraví novinkou. 

Pro děti každého věku byly připraveny rozličné atrakce v prostorách Domu duševního zdraví (DDZ) a především na zahradě DDZ. Dětského odpoledne se zúčastnilo asi 40 dětí. Nejvíce je zaujala práce s keramickou hlínou a nápomocna rukou i radou byla paní Jana Kostruhová. Opomenuty však nezůstaly ani atrakce sportovní, jako skok v pytli, hod do pytle, slalom s míčem, ale také kreslení či lovení rybiček.

Do přípravy jednotlivých atrakcí se velice ochotně zapojili někteří klienti, jmenovitě pan Cyril Novotný, který jednu z atrakcí sám zorganizoval. Poděkování dále patří studentkám ZSF OU Lucii Teufelové a Petře Benšové,  Lucii Stiksové, paní Elišce Kučajové a Anně Pilátové z Občanského sdružení ROVNOVÁHA, Ing. Igorovi Smetanovi z ČSDZ a Mgr. Petře Tiliosové, kteří se ujali organizování jednotlivých atrakcí. Velký dík patří také senátorovi panu Ing. Vítězslavu Matuškovi, který dětem poslal veliký pytel plyšových hraček na ceny pro vítěze.

Den otevřených dveří

Den otevřených dveří proběhl v DDZ ve středu, v den věnovaný převážně dospělé věkové kategorii. 

Den začal odborným seminářem Mgr. Petry Tiliosové na téma „Sociální práce s klienty s duševní poruchou“. Seminář byl určen pro sociální pracovníky a studenty sociální práce. Že je toto téma pociťováno odborníky velice palčivě dokazuje hojná účast 46 posluchačů. Součástí semináře byly také prezentace kazuistik a interakční řešení některých skutečných problémů.

Po přednášce pak celý den probíhaly prezentace tří nestátních neziskových organizací působících v prostorách DDZ spojených společnou problematikou péče o duševně nemocné v Ostravě. Jedná se o OBČANSKÉ SDRUŽENÍ MENS SANA, ROVNOVÁHA a Českou společnost pro duševní zdraví, pobočka Ostrava. 

Návštěvníci byli seznamováni s vizí velkého komunitního projektu „Centra komunitní péče“ v Ostravě a proběhla prezentace v ČR dosud nového psychoterapeutického směru dle Virginie Satirové.

Odpoledne proběhla ve spolupráci s PhDr. Ladislavem Grygarem encounterová skupina duševně nemocných, jejich příbuzných a blízkých a odborníků v psychiatrii na téma „Zdraví celé rodiny duševně nemocného člověka“. 

Celý den byl uzavřen pravidelným měsíčním setkáním rodičů, příbuzných a přátel duševně nemocných sdružených v občanském sdružení ROVNOVÁHA.

Volejbalové utkání klienti versus terapeuti

Jednou z pravidelných akcí je právě volejbalové utkání a ani letošní ročník nebyl výjimkou. Jde o velice příjemné a neformální zakončení týdenního shonu a organizování. Na úplný závěr je připraveno opékání párků a poslech živé hudby, tentokrát se o pohlazení na duši postarala kapela Ježkovy voči, která hrála zadarmo.

Do letošního ročníku se přihlásila tři družstva, již tradiční družstvo terapeutů a klientů a nováčkem se stalo družstvo studentů VOŠS. Vítězem turnaje se po několika letech stalo družstvo terapeutů a nutno podotknout, že zaslouženě.

· Ohlédnutí za Dny duševního zdraví ´99

Ohlédnutí proběhlo v listopadu 1999 a zúčastnili se jej zástupci všech pořádajících institucí, a zástupci MMO a ÚMOb Ostrava-Jih, kteří vnesli do ohlédnutí nezbytný pohled zvenčí.

Všichni přítomní pozitivně hodnotili lepší úroveň medializace letošních Dnů co do kvality, ale i kvantity. Zástupkyně MMO Mgr. Jaroslava Rovňáková hodnotila celou akci jako výbornou.

U každé akce byly postupně verbalizovány pozitivní i negativní postřehy od jednotlivých členů přípravného výboru, i přítomných pozorovatelů zvenčí.

Zároveň bylo konstatováno, že Dny duševního zdraví ´99 byly poměrně úspěšně prezentovány ve sdělovacích prostředcích. Na jejich úvod deník Svoboda věnoval celou jednu stranu sobotní přílohy kampani, kde zazněly názory odborníků a klientů. V průběhu celého týdne vycházely články v novinách. V pořadu Radiokontakt Českého rozhlasu Ostrava zazněly hlasy odborníků několik dní před zahájením kampaně. Stanice Praha po jejím skončení odvysílala  pořad, jehož hlavní část natočila paní redaktorka Marie Dlabalová v prostorách Domu duševního zdraví.

Zdařilá byla internetová prezentace Dnů duševního zdraví ´99, když  díky vstřícnému gestu MZ ČR byl na jeho webovské stránce umístěn odkaz na náš program, na kterém jsem zaznamenali v průběhu měsíce září na 300 přístupů.

Propagační slogan, „Bláznům patří svět“, umístil náš nejnavštěvovanější server Seznam mezi své reklamní bannery. 

Realizované projekty

· Otevřený dům 1999

Projekt OTEVŘENÝ DŮM je ústředním projektem občanského sdružení. Projekt probíhá již od roku 1997.

Letos měl OTEVŘENÝ DŮM dvouzdrojové financování Pro rok 1999 jsme od MPSV ČR obdrželi dotaci 225.500,-Kč z požadavku 889.150,- Kč, tj. 25,36%. Od Magistrátu města Ostravy jsme získali 250.000,--Kč z požadovaných 885.000,--Kč, tedy 28,25%.

S realizací projektu jsme začali 1. 4. 1999 a skončili 31. 12. 1999.


V rámci projektu jsme:

· duševně nemocným, jako prevenci sociální nouze, nabídli sociální pomoc

Služby sociální intervence zajišťované Mgr. Petrou Tiliosovou

a Hanou Vaculíkovou.

Služby sociální péče zajišťované Mgr. Petrou Tiliosovou.

Terénní sociální práci prováděnou Hanou Vaculíkovou.

Socioterapii prováděnou Mgr. Petrou Tiliosovou za pomoci Mgr. Alice Příhodové ze Zdravotně sociální fakulty Ostravské univerzity.

· duševně nemocným umožnili smysluplné prožívání volného času 
Společenské kontakty:

Nově přicházející klienti měli možnost seznámit se s ostatními 

v pravidelných každotýdenních čtvrtečních komunitách, které vede Ing. Alexej Beránek, při společenských akcích pro veřejnost (Dny duševního zdraví '99, 30 dní pro občanský sektor atd. ).

Zdokonalení praktických, pracovních a sociálních dovedností:

Každý týden byl pro klienty sestaven program ergoterapeutické dílny, program kreativní dílny a pracovní rehabilitace.

Na společných schůzkách jsme se domlouvali na programu dílny, sami klienti si tento program tvořili. Také jsme začali provozovat zcela nový druh dílen v našem zařízení, a to dílny pro nácvik soběstačnosti v kuchyni a prádelně navštěvované 8 klienty jedenkrát v týdnu.

Aktivní zapojení klientů do tvorby programů:

Každý čtvrtek probíhalo komunitní setkání klientů, terapeutů a všech zájemců o problematiku péče o duševní zdraví, kde mají všichni právo. se vyjádřit k připravovaným akcím, aktuálním problémům a vyjádřit svou nespokojenost, souhlas či požadavek. Na komunitních setkáních se tvoří program na celý týden.

· klientům poskytovali podpůrnou psychoterapii a v případě potřeby krizové intervence

· zajistili vzdělávání pracovníků
Lenky Gřiváčové, ergoterapeuta 

Mgr. Petry Tiliosové, sociálního pracovníka a socioterapeuta

· spolupracovali s orgány státní správy a samosprávy

Spolupracovali jsme se státní správou, samosprávou a s ostatními organizacemi v Ostravě pečujícími o duševně nemocné, psychiatrickými ambulancemi a svépomocným hnutím duševně nemocných na přípravách celostátních akcí. Jednalo se především o akce 30 dní pro občanský sektor a Dny duševního zdraví '99.

· zpracovali statistiku

Po zpracování statistických údajů jsme zjistili, že služby sdružení MENS SANA využívalo v roce 1999 223 klientů, z toho 28 nových.

Nepodařilo se nám:

· vytvořit a koordinovat sít komplexních komunitních služeb pro duševně nemocné v Ostravě

Začali jsme pracovat na mapování sítě sociálních služeb pro duševně nemocné v Ostravě, ale pro nedostatek financí a krátký časový interval jsme práci na sociální mapě Ostravy nestihli dokončit.

V této práci chceme pokračovat příští rok.

· zrealizovat vznik chráněných pracovních míst pro duševně nemocné v Ostravě
Začali jsme se vzděláváním pracovníků, kteří v našem sdružení pracují v pracovní oblasti a s přípravou klientů na jejich zařazení do rekvalifikačního programu nebo programu chráněných dílen či sociální firmy.

Také se pokoušíme navázat kontakty s ÚP v Ostravě pro možnosti spolupráce. Do programu se nám podařilo zapojit i studenty VZŠ a SZŠ, obor diplomovaný specialista v oboru ergoterapie a studenty VOŠS.

Tento projekt hodnotíme jako velice úspěšný a díky dotacím z MPSV ČR a MMO zčásti realizovaný.

Naše sdružení bude i v příštím roce pokračovat v započatých aktivitách. 

· Centrum rehabilitace

Projekt Centra rehabilitace je nový a byl podán na MZ ČR v rámci Národního plánu vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením pro rok 1999.

MZ ČR jsme žádali o dotaci na projekt ve výši 1.261.400,--Kč a obdrželi jsme 185.000,--Kč, tj  pouze 14.67%.

Projekt jsme zahájili 13. 7. 1999 a ukončili 31. 12. 1999.

Cílem projektu bylo nabídkou komprehensivní rehabilitace zlepšit kvalitu života duševně nemocných, poskytnutí dlouhodobé pomoci a podpory chronickým či chronifikujícím nemocným bez rozdílu věku.

Rehabilitace duševně nemocných probíhala ve čtyřech oblastech – psycho/sociální, pracovní a lékařské. Poskytoval ji rehabilitační tým, který se nám podařilo sestavit. Tvořili jej Mgr. Petra Tiliosová a Hana Vaculíková, které prováděly sociální rehabilitaci, Lenka Gřiváčová a spolupracující Jana Kostruhová provádějící pracovní rehabilitaci, MUDr. Alexandra Beránková a jiní psychiatři (např. MUDr Zdeňka Stašková, MUDr. Marta Urbánková, MUDr. Jitka Potribná, MUDr. Leopold Kozar aj.) spolupracující na ucelené rehabilitaci svých pacientů v oblasti lékařské rehabilitace.

S klienty jsme pracovali metodou case managementu – vysoce individualizovaného vedení případu. Každý klient si mohl vybrat svého klíčového pracovníka, který se potom pro něj stal osobou prvního kontaktu a manažerem poskytovaných služeb, pomocníkem při definování cílů rehabilitace a následně tvorbě rehabilitačních plánů. V průběhu celého projektu Centra rehabilitace probíhaly pravidelné schůzky klientů s case manažery a schůzky týmu case manažerů nutné pro koordinaci služeb.
1) Psychosociální a sociální rehabilitace

12 klientů žije v rehabilitačním/podporovaném bydlení v Domě s pečovatelskou službou, kde je jim poskytována podpora pro zvládnutí samostatného života podle jejich aktuálních potřeb a přání. Toto bydlení má rehabilitační charakter, jeho cílem je, aby se klient naučil žít samostatně a odešel do nezávislého bytu. Klienti docházejí minimálně jednou za měsíc do sídla sdružení na pravidelné schůzky se sociálním pracovníkem Mgr. Petrou Tiliosovou a ta podle domluvy s klienty dochází na návštěvy v podporovaném bydlení.

Podpora v bydlení byla Hanou Vaculíkovou poskytována klientům žijícím v nezávislých bytech.

Součástí rehabilitace byl nácvik soběstačnosti a životních dovedností vedený Lenkou Gřiváčovou.

Klienti se účastnili individuální socioterapie a na podzim začala probíhat socioterapeutická skupina psychotických pacientů zaměřená na komunikaci a navázání partnerských vztahů. Tato skupina byla uspořádána díky spolupráci se Zdravotně sociální fakultou Ostravské univerzity, jmenovitě spolupráci s Mgr. Alicí Příhodovou a Alicí Prudilovou, skupinu vedla socioterapeutka Mgr. Petra Tiliosová. Taková skupina probíhala v našem zařízení poprvé a byla dosti úspěšná, klienti o ni měli zájem a proto chceme v této aktivitě pokračovat.

2) pracovní rehabilitace

Proces práce s duševně nemocným klientem v pracovní oblasti probíhá od terapie k rehabilitaci.

V našem sdružení pracuje kvalifikovaný ergoterapeut Lenka Gřiváčová, která vedla oblast pracovní rehabilitace ve spolupráci s výtvarnicí Janou Kostruhovou zaměstnankyní Domu duševního zdraví, který mimo jiné tímto pomohl projekt ucelené rehabilitace duševně nemocných zrealizovat.

Při pracovní rehabilitaci byly pro znovuobnovení a udržení pracovních dovedností a návyků využívány různé techniky strukturovaných ručních řemesel, kreativní svobodné formy, upravované běžné denní činnosti a pomocné práce při úklidu, údržbě a opravách budovy, práce na zahradě a v kuchyni.

Další fází pracovní rehabilitace je příprava na stálé zaměstnání. Ti nejúspěšnější klienti se mimo jiné učili dovednostem potřebným k získání práce, jako je telefonování, vyplňování formulářů, práce s inzeráty v novinách aj.

Lenka Gřiváčová vstoupila v jednání s Úřadem práce v Ostravě s cílem najít pro připravené klienty možnost chráněného pracovního místa u zaměstnavatele. 

Dalším cílem našeho sdružení je zisk podpory Úřadu práce v Ostravě pro zřízení chráněné dílny pro duševně nemocné.

V rámci projektu Centra rehabilitace začala Lenka Gřiváčová vést skupiny pro nácvik soběstačnosti a životních dovedností. Největší zájem byl o skupinu nacvičující soběstačnost v kuchyni.

3) Souběžně s odbornými aktivitami probíhaly aktivity svépomocných organizací duševně nemocných a jejich klubová činnost.

O aktivní účast v komprehensivní rehabilitaci projevili největší zájem duševně nemocní s neurotickými potížemi a z psychotických pacientů většinou lidé po první atace psychózy a první zkušenosti s hospitalizací v psychiatrické léčebně. Obtížněji se do celého procesu zapojovali chroničtí psychotičtí pacienti, měli obavy z velké zátěže, kterou by jim rehabilitace mohla přinést. Celkově se procesu komprehensivní rehabilitace zúčastnilo 37 klientů, metody case managementu využilo 63 klientů.

O práci Centra rehabilitace projevili velký zájem odborníci činní v oblasti péče o duševní zdraví v Ostravě. Po seznámení se základními principy ucelené rehabilitace a způsobu práce Centra nám někteří lékaři začali posílat své pacienty, což hodnotíme jako vysoce úspěšné a prospěšné.

Rehabilitační práce byla pro naše klienty úplnou novinkou a trvalo dosti dlouho než její smysl pochopili a přijali. Účastníci procesu rehabilitace ji hodnotili jako pozitivní, my sami vnímáme její přínos a proto bychom v této práci chtěli pokračovat i nadále.

Stáže a praxe studentů

OBČANSKÉ SDRUŽENÍ MENS SANA poskytuje jako jediné v Ostravě sociální služby cílové skupině duševně nemocných, také proto je vyhledávaným místem pro absolvování studijních praxí a stáží. V roce 1999 pod vedením Mgr. Petry Tiliosové absolvovaly praxi tři studentky Zdravotně sociální fakulty Ostravské univerzity, oboru Sociální práce se zdravotním profilem a jedna studentka Vyšší odborné školy sociální v Ostravě.

Studentky ZSF OU pracovaly s klienty v rámci individuální sociální práce. Poskytovaly jim základní sociální a právní poradenství a odborné sociální poradenství. Jedna studentka spolupracovala na vedení socioterapeutické skupiny psychotických pacientů.

Vedení praxí je pro pracovníky našeho sdružení náročné, ale věříme, že touto individuální prací můžeme do budoucna ovlivnit stav poskytování sociálních služeb ve prospěch našich klientů.

Všechny tři studentky s námi zůstaly i po absolvování praxe v kontaktu a pomáhají nám s organizací a realizací dalších, obzvláště volnočasových, aktivit.

Pravidelně naše zařízení také navštěvují studenti třetího ročníku VZŠ a SZŠ, obor diplomovaný specialista v  ergoterapii.

Jedná se vždy o čtyři studenty, kteří docházejí jednou týdně do ergoterapeutické dílny, kde pracují na připraveném programu s klienty.

Jsou vedeni ergoterapeutem Lenkou Gřiváčovou, který je seznámí se zvláštnostmi práce v psychiatrii. Tito studenti mají také možnost vypracovat si v našem zařízení diplomové práce a mohou se podílet na přípravách nejrůznějších programů spojených s organizací např. Dnů duševního zdraví ´99, kampaně 30 dní pro občanský sektor nebo Mikulášské zábavy.

V sociálně právní  poradně letos pod vedením Hany Vaculíkové vykonalo praxi deset studentek z Vyšší odborné školy sociální v Ostravě-Mariánských Horách a jedna studentka psychologie Karlovy univerzity v Praze.

Stáž jsme umožnili prvnímu ročníku VOŠS v Ostravě – Mariánských Horách a druhému ročníku ZSF OU.

Odborné výcviky a vzdělávání

· Mgr. Petra Tiliosová, sociální pracovník a socioterapeut

V rámci průběžného psychoterapeutického vzdělávání jsem se v červenci zúčastnila 10-denní procesově orientované růstové komunity založené na práci Virginie Satirové, vedené profesorem klinické sociální práce Kalifornské státní univerzity Walterem F. Zahndem, M.S.W.

Na základě úspěšného absolvování výběrového řízení jsem byla vybrána jako jeden ze 4 reprezentantů ČR pro mezinárodní výcvikový program pracovníků v oblasti rehabilitace duševně nemocných Tepla training programme organizovaný holandskou organizací GGZ Nederlanden a Geneva Initiative in Psychiatry. Tohoto výcviku se účastní evropské postkomunistické země a trenéry jsou odborníci z Holandské organizace STORM. V listopadu proběhlo první týdenní soustředění, další budou probíhat v roce 2000.

Pro zkvalitnění poskytované péče jsme s Lenkou Gřiváčovou absolvovaly 23. - 24. 9. 1999 seminář o rehabilitaci duševně nemocných vedený Holandskými odborníky ze STORMu.

Ve spolupráci s katedrou sociální práce Zdravotně sociální fakulty Ostravské univerzity a University of Kuopio, Department of Social Sciences jsem se zúčastnila mezinárodního sympozia Social Work in Public Health ve Finsku. Na tomto sympoziu jsem aktivně vystoupila s prezentací „Social Work in Mental Health Care“ spojené s představením naší organizace a popisem situace v oblasti péče o duševně nemocné Ostravě.

· Lenka Gřiváčová, ergoterapeut

Letos jsem absolvovala výcvik Setkání s muzikoterapií, kde jsem se seznámila se základy neverbální komunikace mezi lidmi za pomoci hudby.

Také jsem absolvovala třídenní Seminář o pracovní rehabilitaci a podporovaném zaměstnávání pořádaný TVS FOKUS – Praha, kde jsem se seznámila se základy zaměstnávání duševně nemocných, hlavně s používanými pojmy a existující legislativou.

Poslední školení v tomto roce bylo Setkání psychoterapeutické skupiny, kde procházím sebezkušenostním výcvikem.

· Ing. Alexej Beránek, manažer DDZ

Absolvoval jsem dvoudenní seminář v Praze na téma Vytváření efektivních týmů, které uspořádalo středisko globální výchovy EVANS počátkem prosince. Školitelem byl PhDr. Oldřich Caha z ICN. Zároveň byla domluvena spolupráce s ICN na uspořádání semináře Učící se organizace v roce 2000 v Ostravě v prostorách Domu duševního zdraví.

V květnu jsem vedl Seminář o psaní projektů 

pro ostravské neziskové organizace, který organizovala 

Ing. Diváková z CpKP. 

· MUDr. Alexandra Beránková, psychiatr a psychoterapeut

Velký důraz a pozornost věnuji dalšímu vzdělávání v psychoterapii dle Virginie Satirové, ve kterém se účastním dvou samostatných výcviků. V roce 1999 jsem absolvovala 4. rok procesové komunity. Toto vzdělání má vést jednak 

ke zlepšení terapeutických dovedností a zároveň k tomu, abych mohla v tomto psychoterapeutickém směru vzdělávat další zájemce. Druhý výcvik je v krátkodobé systemické terapii dle Virginie Satirové a vede jej prof. John Banmen z Kanady, přímý žák a spolupracovník Virginie Satirové. V roce 1999 jsem v letních měsících absolvovala 10-ti denní vzdělávání tohoto typu, jednalo se o 2. rok výcviku, který má vést ke zdokonalení terapeutické praxe v krátkodobé terapii a zároveň si klade za cíl vyškolit supervizory psychoterapeutické práce.

Zúčastnila jsem se dvou víkendových školení, v měsíci říjnu v Senátu ČR na téma Rozvoj občanské společnosti, pořádané senátory ODA pro zastupitele ODA a v prosinci na téma Vytváření efektivních týmů pořádané agenturou Evans.

Odborné činnosti

· Spolupráce s MPSV ČR na tvorbě standardů komplexů sociálních služeb

Naše občanské sdružení již několik let poskytuje duševně nemocným lidem služby chráněného bydlení, proto jsme se po vyzvání MPSV ČR ke spolupráci při tvorbě standardů chráněného bydlení, rozhodli této práce zúčastnit.

Mgr. Petra Tiliosová je členem pracovní skupiny MPSV ČR pro chráněné bydlení.

· Asociace komunitních služeb v oblasti péče 

o duševní zdraví

V červnu tohoto roku jsme byli přizváni k účasti na přípravě vzniku Asociace komunitních služeb v oblasti péče o duševní zdraví. Tato asociace byla na podzim MV ČR zaregistrována jako občanské sdružení zaměřené na rozvoj a zkvalitnění služeb komunitní péče o duševně nemocné. Tato asociace sdružuje právnické a fyzické osoby poskytující služby komunitní péče duševně nemocným. Na ustavující valné hromadě 2. 11. 1999 se naše občanské sdružení jako právnická osoba stalo členem Asociace a Mgr. Petra Tiliosová reprezentující OBČANSKÉ SDRUŽENÍ MENS SANA byla zvolena do správní rady Asociace s mandátem do příští valné hromady.

Asociace bude působit ve třech hlavních sekcích: pro práci, bydlení a volný čas.

Pracovní skupina pro chráněné bydlení duševně nemocných se postupně stane sekcí Asociace pro bydlení.

· Pedagogická činnost

Mgr. Petra Tiliosová od podzimu 1999 přednáší na Zdravotně sociální fakultě Ostravské univerzity obor „Sociální práce s klienty s psychosociálními problémy“.

Finanční zpráva

Celkové příjmy a výdaje popisuje následující tabulka včetně hlavních položek příjmů a výdajů

Příjmy a výdaje celkem za rok 1999

Počáteční stav financí k 1.1. 1999: běžný účet + hotovost



13803

Celkový příjem za rok 1999
981199

Celkové výdaje za rok  1999
688015

Konečný stav financí k 31.12. 1999: běžný účet + hotovost
306987

Jednotlivé položky příjmů za rok 1999

Magistrát města Ostravy
250000

Ministerstvo práce a sociálních věcí
225500

Úřad městského obvodu Ostrava – Stará Bělá
2500

Nadace Divoké husy
1421

Ministerstvo zdravotnictví ČR
185000

CRPDZ
300000

Firma Lundbeck  ČR, s.r.o.
2000

Úroky
7578

Členské příspěvky
7200

Hlavní položky výdajů za rok 1999

Pronájem, energie, telefon


143000

Vedení účetnictví
20500

Cestovní výdaje a vzdělávání 
19777

Mzdy včetně odvodů, OON 
433429

Kancelářské potřeby
27690

Letáky, reklama, výroční zprávy
41694

Ostatní drobná režie, poštovné, atd.
1925

Podrobné účetní doklady jsou k nahlédnutí u paní Ing. Kubicové, účetní OBČANSKÉHO SDRUŽENÍ MENS SANA.

Plány na rok 2000

· Otevřený dům 2000

OTEVŘENÝ DŮM je ústředním projektem OBČANSKÉHO SDRUŽENÍ MENS SANA již od roku 1997. Jeho obsahem jsou služby sociální intervence pro duševně nemocné. Jedná se o pomoc při zajištění chodu domácnosti, přípravu na chráněné bydlení, kontakt se společenským prostředím, pomoc při prosazování práv a zájmů duševně nemocných, terapeutické služby a výchovné, vzdělávací a aktivizační služby. 

Součástí OTEVŘENÉHO DOMU je denní stacionář pro duševně nemocné, poradna, podporované bydlení a zaměstnání.

Cílem tohoto projektu je zlepšení kvality života duševně nemocných v regionu Ostrava a postupná systémová organizace služeb zaměřených na tuto cílovou skupinu.

O finanční podporu tohoto projektu jsme pro rok 2000 žádali MPSV ČR a MMO.
· Občanská poradna
Projekt Občanská poradna je novou aktivitou MENS SANA, která se i přes celkově nepříznivou situaci okolo neziskových organizací snaží i nadále rozšiřovat svou činnost.

Realizací projektu se rozšíří cílová skupina klientů MENS SANA, kterým bude poskytována základní sociální poradenství, právní poradenství a další služby. Pracovník Občanské poradny je klientovi průvodcem při řešení tíživých životních situací.

V souvislosti s touto aktivitou se nám podařilo navázat spolupráci s Asociací Občanských poraden se sídlem v Praze a také navštívit již fungující Občanskou poradnu v Brně a v Havířově.

O finanční podporu projektu jsme žádali MMO, NROS.
· Mens sana in corpore sano

Jedná se o nový projekt, který nabízí duševně nemocným službu zaměřenou na práci s tělem. 

Ve spolupráci se sportovně – rekondičním centrem MEDFIT budou pro duševně nemocné klienty připraveny upravené hodiny aerobiku, stratchingu a posilování.

O finanční podporu projektu jsme žádali MZ ČR

· Ostrov pohody

Ostrov pohody je projektem zaměřeným především na ženy a děti a zabývá se efektivním využíváním jejich volného času. V rámci projektu nabízíme bohatý program dle zájmu veřejnosti. Dále jej směřujeme na postižené spoluobčany (duševně i tělesně) a klademe si za cíl zapojit klienty našeho sdružení do programu. Projekt má ambice stát se naším druhým nosným projektem, který může mít velký dopad na duševní zdraví širší veřejnosti.

O finanční podporu projektu jsme žádali MMO, NROS

Spolupráce s jinými organizacemi

ROVNOVÁHA – kampaň 30 dní pro občanský sektor, Dny duševního zdraví ´99.

Česká společnost pro duševní zdraví, pobočka Ostrava - Dny duševního zdraví ´99, Mikulášská zábava.

Ekumenické křesťanské společenství svaté Anežky České - kampaň 30 dní pro občanský sektor, Dny duševního zdraví ´99.

ICN Praha - kampaň 30 dní pro občanský sektor.

CRPDZ Praha – pracovní skupina pro chráněné bydlení duševně nemocných.

Asociace komunitních služeb v oblasti péče o duševní zdraví.

Centrum pro komunitní práci – konference o regionálním rozvoji.

OBČANSKÉ SDRUŽENÍ MENS SANA, ROVNOVÁHA, ČSDZ a Ekumenické křesťanské společenství svaté Anežky České spolu vytvořili volné sdružení s názvem TRIANGL plus.

Účast na konferencích

Naše občanské sdružení považuje za prioritní úkoly, kromě základních úkolů stanovených ve stanovách, rovněž posilování a rozvoj občanského sektoru. Jednou z možností, jak toho dosáhnout, je aktivní účast na regionálních rozvojových strategiích (RRS). Předseda představenstva Ing. Alexej Beránek zastupoval sdružení na celkem pěti  význačných akcích, které byly orientovány na tuto problematiku.

První z  nich byl seminář v polovině ledna v Praze, jež organizovalo Centrum pro komunitní práci společně se Senátem Parlamentu ČR za účasti zástupců neziskových organizací, ministerských úředníků a novinářů. Význačnou osobností byla senátorka paní RNDr. Jitka Seitlová z  ODA.

Druhou akcí byl seminář věnovaný Agendě 2000, který se uskutečnil v průběhu března v Novém Jičíně. 

Třetí významnou událostí byla koncem dubna II. Regionální konference v Ostravě, kde se volil zástupce do Regionálních řídících a monitorovacích výborů. Mandát za neziskové organizace získal Zdeněk Jakubka ze sdružení VITA. Naše občanské sdružení se poté aktivně zúčastňovalo práce v odborné skupině, která byla zaměřena na zdravotnictví a sociální oblast.

Čtvrtou akcí mezinárodního významu byl III. OKAMRK v druhé polovině října v prostorách VŠB – TU Ostrava, kde bylo přítomno na dvěstě delegátů. Za naše sdružení se zúčastnily MUDr. Alexandra Beránková a Mgr. Petra Tiliosová. Řešily se otázky postavení neziskových organizací, jejich spolupráce, organizování a zapojení do integračních procesů do EU.

Pátou akcí s naší účastí v rámci RRS byla v listopadu III. Regionální konference v Ostravě.

Mgr. Petra Tiliosová a Lenka Gřiváčová reprezentovaly ve dnech 26.- 27. 11. 1999 v Opavě naše sdružení na III. oborové konferenci nestátních neziskových organizací působících v sociální a zdravotně sociální oblasti. Konference se zabývala přípravou ČR na vstup do EU, spoluprací NNO, státní správy a samosprávy, současným stavem sociální politiky v ČR a probíhající sociální reformou. Účastníci konference se shodli, že bez zrušení platnosti zákona č. 100/1988 Sb., o sociálním zabezpečení, nebude možné sociální reformu uskutečnit. Upozornili dále na to, že by NNO měly co nejdříve vstoupit do regionálních operačních plánů a na úrovni regionů zpracovat pilotní projekty.


V rámci zpráv z regionů vystoupila Mgr. Petra Tiliosová s příspěvkem o situaci zdravotně sociálních služeb pro duševně nemocné v Ostravě, který se setkal s velkým zájmem účastníků i členů komise SKOK. 

Poděkování

· OBČANSKÉ SDRUŽENÍ MENS SANA děkuje za spolupráci:

· MUDr. Alexandře Beránkové za spolupráci při realizaci projektů a při naplňování společných idejí o síti komunitní péče o duševně nemocné v Ostravě a v neposlední řadě za pronájem prostor Domu duševního zdraví pro aktivity našeho sdružení.

· senátoru Ing. Vítězslavu Matuškovi za převzetí záštity nad

 Dny duševního zdraví ´99.

· senátoru Mgr. Danieli Kroupovi za účast na diskusním fóru v rámci kampaně 30 dní pro občanský sektor.

· Mgr. Petře Svobodové z British Embassy za projevený zájem o projekt „ Nová naděje “ a návštěvu sdružení.

· Mgr. Jaroslavě Rovňákové, vedoucí sociálního odboru MMO za aktivní podporu činností sdružení.

· MUDr. Dagmar Molendové, vedoucí zdravotně-sociálního odboru ÚMOb Ostrava – Jih za projevený zájem o činnosti sdružení.

· Elišce Kučajové za dlouhotrvající spolupráci při naplňování idejíí o síti komunintí péče o duševně nemocné v Ostravě.

· pracovníkům sociálních odborů MMO, ÚMOb Ostrava – Jih, Ostrava – Poruba za spolupráci při chráněném bydlení duševně nemocných a řešení sociálních problémů klientů.

· sociálním pracovnicím PL Opava za spolupráci a pomoc při řešení sociální problematiky klientů.

· kolektivu psychiatrického oddělení FNsP Ostrava – Poruba pod vedením primářky MUDr. Jitky Potribné a sestry Jarmily Poláškové za podporu při naplňování idejí o síti komunitní péče o duševně nemocné v Ostravě a spolupráci při společných akcích.

· paní Olze Vaníkové a MUDr. Marii Foltýnové za spolupráci při společných akcích.

· Katedře sociální práce Zdravotně sociální fakulty Ostravské univerzity – Mgr. Alici Příhodové za pomoc při vedení socioterapeutické skupiny.

· studentkám Zdravotně sociální fakulty Ostravské univerzity – Lucii Teufelové a Petře Benšové za dobrovolnickou práci.

· Nadaci Divoké husy za finanční příspěvek na provoz pracovně-rehabilitační dílny.

· kapele „ Ježkovy voči “ za hudební produkci v rámci Dnů duševního zdraví ´99.

· country kapele „Druhá šance“ za hudební produkci na Mikulášské zábavě.

· studentům Janáčkovy konzervatoře Ostrava za vystoupení na Mikulášské zábavě s muzikálem „Mrazík“.

· paní redaktorce Marii Dlabalové z  ČRo Ostrava za natočení pořadu o Dnech duševního zdraví °99.

· Mgr. Martinovi Mikuláškovi z  FNsP za velmi zdařilý návrh webovské stránky s programem pro kampaň Dny duševního zdraví 99.

· paní redaktorce Drahomíře Račákové z  ČT Ostrava za natočení rozhovorů s účastníky tiskové konference v rámci kampaně 30 dní pro občanský sektor.

· všem členům OBČANSKÉHO SDRUŽENÍ MENS SANA za aktivní a obětavou práci.

Na napsání této výroční zprávy se významnou měrou  podílela svým osobním nasazením Lenka Gřiváčová. Ostatní členové sdružení jí touto cestou vyjadřují své poděkování.
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